

МЕЛЬНИКОВА РАИСА ИВАНОВНА

Мельникова Раиса Ивановна (дев.Шалина) родилась 18 июля 1946 года в г.Урюпинске в семье служащих.

В 1963 году она окончила среднюю школу № 1 г.Урюпинска (МБОУ «Гимназия» городского округа город Урюпинск Волгоградской области). Во время учёбы была председателем совета отряда, возглавляла комсомольскую организацию школы, была инициатором многих творческих дел. В 1968 году окончила с отличием Волгоградский педагогический институт им. А.С. Серафимовича по специальности учитель химии и биологии средней школы.

С 1968 года до ухода на заслуженный отдых Мельникова Раиса Ивановна работала в средней школе №1, пройдя путь от учителя до заместителя директора по учебно-методической работе (с 1982 г.), руководителя городского методического объединения учителей химии, члена городской и областной аттестационных комиссий.

Репутацию знающего учителя Раиса Ивановна приобрела очень быстро. Не только родители, но и сами школьники, которые планировали свою будущую профессию связать с химией, стремились попасть в её класс. Учитель не только по профессии, но и по призванию, Раиса Ивановна считала, что педагог должен учиться непрестанно, ведь каждый класс неповторим, в каждом надо строить урок по-своему¹. Она была убеждена, что суть профессии учителя в том, чтобы научить ребёнка работать, познавать, мыслить, достигать результата в любой работе. У неё на уроках всегда была идеальная дисциплина, но не из-за страха перед учителем, а потому что детям некогда было отвлекаться, заниматься посторонними делами².

Понимая важную роль уровневой дифференциации в обучении, Раиса Ивановна разработала по всем разделам курсов химии задания, позволяющие обеспечить успешное обучение химии учащихся с разным уровнем подготовки и мотивации на изучение предмета. Важным аспектом обучения химии она считала проведение и теоретическое обоснование экспериментов, показывающих роль химии в решении современных экологических, экономических и научных проблем. Среди выпускников Раисы Ивановны – учителя, врачи, научные сотрудники, руководители школ, военные, - это люди, которые и после школы не прекратили заниматься увлекательной наукой.³

Одним из первых заместителей директоров общеобразовательных учреждений города Урюпинска Раиса Ивановна активно включалась в инновационную деятельность, поиск оптимальных путей совершенствования обучения и воспитания. В 2001 – 2005 гг. гимназия стала федеральной экспериментальной площадкой по апробации новой структуры и содержания общего образования. В течение всего периода эксперимента Раиса Ивановна осуществляла руководство экспериментальной работой, в ходе которой был

¹ Когда веду урок, чувствую себя человеком//Урюпинская правда. 3 октября 1993. С.2.

² Спасибо, что научили нас трудиться//Урюпинская правда. 23 июля 2011. С.2.

³ Харитоновна Н.А. Образование в г.Урюпинске (XX-XXI вв.): Очерки об учебных заведениях и научном учреждении «Поволжская селекционно-опытная станция» за 150 лет. – Волгоград: ООО «Изд-во «Волгоград»», 2002. – С. 86-87.

накоплен и обобщён опыт по апробации нового базисного плана, учебных программ и учебников, успешно внедрена в начальной школе образовательная программа «Школа 2100». Методические и диагностические материалы, разработанные в ходе эксперимента Раисой Ивановной и коллективом учителей гимназии, успешно используются специалистами не только в городе, но и в районе. Положительные результаты, полученные в ходе эксперимента, позволили гимназии стать информационно-консультационным центром регионального уровня по образовательной системе «Школа 2100».

Высокий уровень профессионализма, творческой инициативы и коммуникабельности позволил Раисе Ивановне стать членом организационных комитетов по подготовке и проведению различных городских профессиональных конкурсов, общегородских мероприятий. Так, в рамках проведения Года Учителя Раиса Ивановна выступила инициатором проведения городского мероприятия «Педагогические династии». В ходе подготовительных мероприятий была проведена большая поисковая работа, обобщён уникальный материал, касающийся истории образования в городе Урюпинске.

Мудрая, строгая, требовательная к себе и окружающим, она зажигала всех новизной, интересной идеей. Раиса Ивановна – инициатор дел, которые стали традициями школы: торжественная Линейка Памяти в канун Дня Победы у Вечного огня, агитбригада учителей «Ритм» - лауреат областного и всероссийского конкурсов, создание школьного «Музея истории школы», тесная связь гимназии с МГТУ имени Н.Э.Баумана, участие гимназистов в российской научно-социальной программе «Шаг в будущее».

Мельникова Раиса Ивановна поддерживает тесную связь с выпускниками, она является сопредседателем Урюпинского землячества в г. Москве. На счету землячества много добрых дел, главное из которых - поддержка ветеранов войны и труда.

Она пользуется заслуженным авторитетом среди учащихся, родителей, коллег, городской общественности за высокий профессионализм, принципиальность, равнодушие, умение доводить любое начинание до логического конца, постоянный поиск нового.

В 1996 году Раиса Ивановна была избрана депутатом Урюпинской городской Думы первого созыва. При ее активном участии решались вопросы народного образования: открылся летний оздоровительный лагерь «Хопер», организовано финансирование питания обучающихся городских школ. В любом деле на первом месте у нее стоит человек с его проблемами.

С 2011 г. Раиса Ивановна находится на заслуженном отдыхе, но продолжает поддерживать тесную связь с родной гимназией, педагогической общественностью города и района, ТОСом (территориальное общественное самоуправление) по месту жительства.

Плодотворный труд Мельниковой Раисы Ивановны неоднократно отмечался наградами: орден «Знак Почёта» (1978 г.), знак «Отличник народного просвещения» (1986 г.), Почётный знак города Урюпинска (2010 г.), медаль городского округа города Урюпинска Волгоградской области «За заслуги перед городом» (2013 г.), звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» (1998 г.).